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THE TOPICALITY AND VALUE OF THE WORK OF SCULPTOR ALEXANDRU PLĂMĂDEALĂ 

Summary. Two defining facets of the work of sculptor Alexandru Plămădeală (1888–1940) formed the basis of this study. The 

first refers to the pieces made of noble metals and organic stones crafted by the famous sculptor, a creation less known and appreciated 

by art historians and critics. The medallions made of silver (Portrait of I. Teodorescu-Sion’s wife, Portrait against the background of the 

monument, Portrait of the performer Lidia Lipcovschi) and miniatures made of ivory and wood are part of the collection of the National 

Museum of Art of Moldova. The second aspect concerns the workshop in Chisinau where the monument to Stephen the Great was 

cast, inaugurated in 1927 in the Public Garden that today bears his name. 

Keywords: sculptor, Alexandru Plămădeală, pieces made of noble metals and organic stones, Stephen the Great, monument, 

workshop, heritage. 

 

Rezumat. Două fațete definitorii ale operei sculptorului Alexandru Plămădeală (1888–1940) au stat la baza acestui studiu. Prima 

se referă la piesele din metale nobile şi pietre organice lucrate de celebrul sculptor, creaţie mai puţin cunoscută şi apreciată de istoricii 

şi criticii de artă. Medalioanele lucrate din argint (Portretul soţiei lui I. Teodorescu-Sion, Portret pe fundalul monumentului, Portretul 

interpretei Lidia Lipcovschi) şi miniaturile din fildeş, lemn, fac parte din colecţia Muzeului Naţional de Artă al Moldovei. Cel de -al 

doilea aspect ține de atelierul din Chişinău unde a fost turnat monumentul lui Ştefan cel Mare, inaugurat în anul 1927 în Grădina 

Publică care astăzi îi poartă numele. 

Cuvinte-cheie: sculptor, Alexandru Plămădeală, piese din metale nobile și pietre organice, Ştefan cel Mare, monument, ate -

lier, patrimoniu. 

 

În anul 2025 am consemnat 100 de ani de la 

plecarea în eternitate a prim-ministrului României 

Alexandru Marghiloman, cel care se consideră artiza-

nul Unirii Basarabiei cu România, la 27 martie 1918. 

Fără acest act curajos nu erau posibile dezvoltarea 

economică și socială a Basarabiei în perioada interbe-

lică, Unirea oferind oportunități considerabile la dez-

voltarea artelor vizuale și audiovizuale, a meșteșugu-

rilor artistice, revenirea la costumul popular autentic, 

la istoria și limba română. Specializarea în istoria 

prelucrării artistice a metalelor nobile și comune a 

condus spre examinarea complexă a acestui domeniu 

în Basarabia în componența României, identificarea 

atelierelor și a maeștrilor – cca 90 de persoane care 

lucrau prin anii 1930 articole de giuvaiergerie din aur, 

argint, diamante, platină [1]. Atenția a fost acordată 

pieselor expuse în cadrul unei expoziții tematice de 

la Muzeul Național de Artă al Moldovei, unde au fost 

expuse piesele din metale nobile și pietre organice 

lucrate de celebrul sculptor Alexandru Plămădeală, 

creaţie mai puţin cunoscută și apreciată de istoricii și 

criticii de artă. Medalioanele lucrate din argint (Por- 
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tretul soţiei lui I. Teodorescu-Sion / Portretul Elenei 

Teodorescu-Sion; Portretul lui Ion Teodorescu-Sion; 

Portret pe fundalul monumentului;) și miniaturile din 

fildeș (Portretul soţiei sculptorului / Portretul Olgăi 

Plămădeală, 1926), lemn (Portretul Olgăi Plămădea-

lă), precum și miniatura din fildeș și lemn Autoportret 

cu soția / Portretul sculptorului A. Plămădeală și al so-

ţiei sale (1926/1929) fac parte actualmente din colec-

ţia Muzeului Naţional de Artă al Moldovei (MNAM). 

Tot în custodia MNAM se află și lucrarea din bronz 

patinat Frunză de arţar (1912) [2]. 

Totodată, Portretul Anastasiei Sucevan (miniatu-

ră, fildeș, 1927), Portretul interpretei Lidia Lipcovschi 

(fildeș, 1932), se regăsesc în colecția Muzeului Na-

ţional de Etnografie și Istorie Naturală al Moldovei. 

O serie de lucrări din bronz sunt atestate în mo-

numente funerare: Portretul medicului Șuţu (basore-

lief, bronz, 1930) fixat pe piatra funerară de la mor-

mântul protagonistului din Arad. Bustul lui Bogdan 

Petriceicu-Hasdeu lucrat din bronz patinat în anul 

1936 se află la Muzeul Memorial B.P. Hasdeu din 

Câmpina; iar Portret de femeie în vârstă, cunoscut și 

ca Bustul Perlei Averbuh (bronz, 1936), se află în Ci-

mitirul comunităţii evreiești din Chișinău. 

Din păcate, câteva lucrări nu au ajuns până în 

zilele noastre, fiind pierdute irecuperabil: Portretul 

cântăreţei S. Aivaz (miniatură de fildeș, 1922), Por-

tretul poetului Ion Minulescu (fildeș, 1931); Bustul lui 

Ștefănescu, director al Şcolii de Vinificare din Chiși-

nău (bronz, 1933); Bustul avocatului Emanuil Gavri-

liţă (bronz, 1933–1935); Portretul lui Vasile Cijevschi 

(bronz); Bustul fondatorului Școlii Agricole din Sahar-

na Apostolopol (bronz, 1937); Bustul pictorului Nico-

lae Grigorescu (bronz, 1938), înălţat la Chișinău ș.a. 

Tot Al. Plămădeală a fost autorul Monumentului de 

bronz eroilor încoronat cu bustul regelui Ferdinand 

(bronz, 1937), instalat în comuna Varniţa, judeţul Ti-

ghina; precum și al busturilor de bronz al poetului 

Alexei Matevici (1937, instalat în comuna Căinari, 

judeţul Tighina); al regelui Ferdinand (1938, instalat 

în comuna Ialoveni, judeţul Lăpușna și în comuna 

Nisporeni, judeţul Lăpușna); juristului Simion Mu-

rafa (1939, instalat în orașul Soroca) ș.a. [3] 

Aceste articole au îmbogățit substanțial cunoș-

tințele noastre cu referire la dezvoltarea artei metale-

lor în Basarabia și astfel Al. Plămădeală devine pre-

cursor al artei prelucrării fildeșului în acest interval 

cronologic, domeniul confecționării pieselor din fil-

deș, os, corn fiind continuat cu o deosebită eleganță 

de celebrul bijutier basarabean Alexei Marco, revenit 

la Chișinău după 1972 [4]. 

În colecția MNAM se află și prima machetă a 

monumentului lui Ştefan cel Mare, lucrată în anul 

Alexandru  Plămădea-

lă. Autoportret cu soția, 

1926, miniatură, fildeș. 

Apud: Stavilă T. Olga 

Plămădeală – un cronicar 

al artelor din Basarabia 

interbelică. În: Dialogica, 

nr. 2, 2021, pp. 69-75 

 

 

 

1924 din ghips. Este bine de luat aminte că biografia 

și opera sculptorului Al. Plămădeală a fost reflectată 

exhaustiv în mai multe studii de criticii de artă din 

Republica Moldova [5], atenția noastră fiind îndrep-

tată asupra pieselor de fildeș menționate anterior, dar 

și unei însemnări identificate în cartea de memorii 

ale soției Olga Plămădeală. În așa fel, am ajuns la 

cel de-al doilea aspect ce se referă la atelierul din 

Chișinău unde a fost turnat monumentul lui Ştefan 

cel Mare din Grădina Publică care îi poartă numele. 

Din memoriile publicate de Olga Plămădea-

lă aflăm că Alexandru Plămădeală căuta un atelier 

unde ar putea lucra asupra statuii de 5 metri înălțime. 

Cunoscând bine situația instituțiilor de învățământ, 

Olga Plămădeală i-a recomandat sediul școlii aflate 

la intersecția străzii Bender și Pirogov, actualmente 

strada Tighina și, respectiv. M. Kogălniceanu. Olga 

Plămădeală a precizat că sculptorul Al. Plămădeală 

a obținut permisiunea de a lucra în holul școlii și era 

bucuros, fiindcă scara și treptele îi ofereau posibilita-

tea optimă de a lucra asupra sculpturii masive. Men-

ționăm că este o clădire monumentală, construită în 

două niveluri, un monument de arhitectură de însem-

nătate locală, introdus în Registrul monumentelor de 

istorie și cultură a municipiului Chișinău. 

În timpul viiztei de documentare la adresa Tighi-

na nr. 6, care actualmente este sediul Direcției de Po-

liție, am identificat acel hol unde au fost desfășurate 

lucrările. Fotografiile de epocă au fost contrapuse cu 

situația la zi, în anul 2018, pentru a se putea afirma 

cu certitudine că anume în acest hol al școlii aflată 

la intersecția străzilor Tighina și M. Kogălniceanu, 

Alexandru Plămădeală cu echipa a lucrat la statuia de 

5 m a lui Ştefan cel Mare. 

Desigur, clădirea a suferit modificări substanți-

ale fiind refăcute pentru a fi adaptată cerințelor unei 

Direcții de Poliție a mun. Chișinău, în conformitate 

cu exigențele față de asemenea instituții de maximă 

securitate. Însă examinarea atentă a scării ne-a adus 

spre completarea registrului nostru al pieselor de 

feronerie lucrate la turnătoria de fontă din Chișinău 

a lui Stepan Serbov (cunoscut în alte documente și 
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Alexandru Plămădeală. Monu-

mentul lui Ştefan cel Mare. Schi-

ță. Ghips, tonare. Fondul MNAM 

Alexandru Plămădeală. Monumentul 

lui Ştefan cel Mare. Prima variantă a 

monumentului, 1924 

Alexandru Plămădeală. Monumentul lui 

Ştefan cel Mare. A doua variantă a mo-

numentului, 1924 
 

 
 

 

 

 

Soclul monumentului lui Ştefan cel Mare, proiectat de 

sculptorul Eugen Bernardazzi, și montarea acestuia 

Parcul orășenesc, anii 1920–1930 
 

Vedere din perioada interbelică, Grădina Publică, monu-

mentul lui Ştefan cel mare, împrejmuirea de fontă și porțile 

Grădinii Publice, realizate după schița arhitectului orașului 

Chișinău Alexandr Bernardazzi 
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Atelierul de pe str. Tighina nr. 6, unde Alexandru Plămădeală a turnat monumentul: foto de epocă și starea actuală a clădirii 

și a scării de fontă, care a devenit sediul Direcției de Poliție din mun. Chișinău 
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ca Ştefan Sârbu), lucrările ce poarta marca acestei 

turnătorii formând imaginea unui oraș modern și fi-

ind atestate de noi în mai multe clădiri din centrul 

istoric al orașului Chișinău, precum și în alte locali-

tăți (biserica din s. Rusești, rn Ialoveni, școala din s. 

Cucuruzeni, rn. Orhei ș.a.) [6]. În diferite perioade 

de timp, această turnătorie era gestionată de Gotlib, 

Langhe, numele ultimului antreprenor figurând pe 

părțile laterale ale scării și demonstrând apartenența 

acestei lucrări de fontă turnătoriei lui Serbov, fiind 

identificate cartușe de metal cu inscripția „Turnătoria 

lui Serbov. Chișinău. Antreprenor Langhe”. Desenul 

treptelor este unul specific pieselor realizate la turnă-

toria lui Serbov. Din păcate, până în zilele noastre nu 

au fost păstrați baluștri de metal, care au rămas im-

portalizați doar în fotografiile de epocă. Actualmen-

te, baluștri au fost înlocuiți cu piese contemporane, 

care deși se încadrează optim în scara de fontă, nu 

prezintă valoare artistică. 

Comparativ cu sediul fostei școli, unde în pofida 

modificărilor constructive, a fost păstrată scara origi-

nală, soarta casei în care a locuit sculptorul a ajuns 

astăzi în stare avansată de degradare. Proiectul de re-

construcție, deși este aprobat, nu este inițiat. Poate 

Monumentul lui Ştefan cel Mare: perioada interbelică (foto 

Muzeul Virtual al Unirii) și situația actuală, 2025. 

 

 

către 2028 – la 140 de ani de la nașterea sculptorului 

Alexandru Plămădeală sau 2027, la centenarul dez-

velirii monumentului lui Ştefan cel Mare în Grădina 

Publică ce-i poartă numele –, va fi reparată casa unde 

a locuit celebrul sculptor, cel care l-a dăruit orașului 

Chișinău și Republicii Moldova statuia emblematică 

a Domnitorului Ştefan cel Mare și Sfânt. 
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Casa în care a locuit arhitectul Al. 

Plămădeală de pe str. București nr. 

62, aflată în stare avansată de degra-

dare. 

 

Mormântul sculptorului Al. Plămă-

deală. Cimitirul Central din Chișinău 

 

Proiectul de reconstrucție a casei lui 

Al. Plămădeală, nerealizat până în 

prezent... 
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